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Választások előtt.
Küszöbön van a városi és me­

gyei képviselők választása. A me­
gyénél nov. 4., 5., (i, a városnál 
nov. 24-re lettek kitűzve a határna­
pok. Csudálatos, hogy ezek iránt a 
választások iránt korántsem lelke­
sednek úgy a polgárok, mintha 
országgyűlési képviselőválasztásról 
van szó. Pedig volna reá ok. Hi­
szen a város és megye a polgár­
ságnak legszűkebb értelemben vett 
hazája, ezek bizottságaiban intézik 
az őt legközelebbről érintő ügyeket. 
Azért oda se hederitenek a válasz­
tásoknak, akik leszavaznak, azok 
sem közérdekből cselekszenek, ha­
nem egyes klikkek parancsszavára 
és megválasztják azokat, akiket ra­
jok oktrojálnak.

Nem jól van ez igy. Változtatni 
kellene rajta. Meg kellene már végre 
érteni a közönségnek, hogy nagyon 
fontos dolog az, kik üljenek oda­
bent a képviselőtestületben. Meg 
kellene érteni, hogy itt nem a ha­
talom alázatos szolgáira és egyes 
famíliák bébéire van szükség, akik 
minden tehetség híján tel tolakod­
nak. Nem használnak ugyan se Is­
tennek, se embernek, mert hozza- 
szólani nem tudnak semmihez, de 
aztán mikor szavazásin kerül a sor, 
ott vannak mindannyian, hogy vó-

Felolőa szerkesztő

HÁTHOKY JE IV 13 I« JE.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

tumukkal erősítsék az érdekszövet­
ség, vagy a família táborát.

ügy a városnál, mint a me­
gyénél csaknem azok karakteristi- 
konjai a képviselőválasztásoknak 
és a képviselői tevékeny kedésnek. 
Az érvényesülés viszketege és a fa­
míliák.

Az önzetlen jellem és a tehet­
ség előhaladásának ezek nálunk 
megbénító akadályai. Pedig ha va­
laminek a streberségtől tisztán kel­
lene maradnia, az első sorban a 
képviselői tisztség volna, melylyel 
oly szorosan függ össze a város és 
megye reális érdeke. Ez az érdek 
nemcsak megadja, de egyenesen 
kötelességgé is teszi a karakter és 
tehetség szabad érvényesítését.

S mit látunk ?
Azt, hogy nálunk az e téren 

való érvényesülésnek sokkal több 
akadály áll útjában! mint akár a 
politikainak vagy a többinek. Aki 
élesebb szemmel tekint körül a vá­
rosi tanácsban és közgyűléseiben, 
kivált ha még összeköttetései ezek­
hez közelebb is hozzák: az előtt 
nagyon lehangoló képe fog föltá­
rulni közigazgatási viszonyainknak. 
Erős falánxot lát mindenütt, mely 
mig óvatos őrszemmel védi , saját 
érdekkörét, még óvatosabb előrelá­
tással állja útját minden invázió­
nak. Olyan egyének, kiknek társa-
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dalmi állása, sokoldalú tehetsége " 
és független gondolkozása biztos 
garancziáját nyújtaná önzetlen s 
eredményes képviselői működésűk­
nek, — tagadhatlanul inkább he­
lyet foglalhatnának a zöld asztal 
körül, mint sokan, kiknél a képvi- 
selősködés csupán szereplési visz- 
ketegség. Dehát azok veszedelme­
sek volnának, mert gondolkoznának 
s önállóan szavaznának, nem pe­
dig — mint emezek —- taktusra, 
bizonyos érdekkörök intentiói sze­
rint. Innen van nálunk azon egész­
ségtelen állapot, hogy a képviselői 
testület, melynek hivatása volna a 
vezetés, járszalagon vezetteti ma­
gát és mindent elhisz, mindent meg­
szavaz.

Még sokkal nagyobb akadálya 
az erő és tehetség érvényesítésének 
a famíliái összeköttetések előtérbe 
nyomulása. Egész oligarcha csalá­
dok vannak nálunk, kik a maguk 
bébéit, sógorait, vejeit, komáit, köl­
csönösen biztosítják egyszer a kép­
viselői testületbe való beválasztás­
ról, másszor meg a képviselői tes­
tület által való megválasztás sike­
réről.

Minden szereplő nagyság — 
nem nagy kivétellel — nálunk a 
hatalmi famíliák valamelyikéhez 
tartozik. Itt nem készültség, képes­
ség, hanem a pedegris győz. Nem

Niobe.
— Irta: Kabos Ede. —

A kis leányom egy groteszk angol kc- 
ringőt játszik : a dallam vig, a kísérete szá­
raz harangszó. Mintha püspökök tánczolná- 
nak. A fülem belebizsereg, mikor az istente­
len keringő az ünnepélyes harangszóval egy­
szerre tódul beléje. Groteszk, nagyon gro­
teszk keringő.

S nekem eszembe jut az egészséges 
Korlát Farkasnó, aki ma délelőtt clpanaszolta 
az utczán, hogy az ura most csalja meg,
mikor már meghalt.

— Ne tréfáljon, jó asszony. Életében
se tudta megcsalni a jámbor.

— És most megcsal, pedig meghalt. 
Nevettem volna az asszonyon, de tele 

volt a két szeme könnyel s nekem régi be-

tegsógom, hogy jobban sajnálom a képzelt 
szenvedőket, akiket nem lehet képzelődésük­
ből kigyógyitani, mint az igazi szenvedőket, 
akiket már a részvét is gyógyít. Korlát Far- 
kasékat mindig kedveltem, jóravaló, kedves 
népek voltak s mig az ura élt, sokszor ellá­
togattam hozzájuk, hogy lássak olyan asz- 
szonyt is, aki évenkint pontosan megszüli 
a maga gyermekét, pedig Korlát ■ a hetedik 
esztendőben, mikor meghalt, még láthatta a 
hetedik kis Korlátot is, akit az egészséges 
Korlátné szintén pontosan világra szült.

Hát bele akartam menni az asszony 
képzelődésébe és komolyan kérdeztem.

— Ki az a gonosz ember, aki magá­
nak mindig elmondja, hogy az a megboldo­
gult jó ura holta után megcsalja ?

— Nem gonosz ember, nem is ember.
— Talán angyal ? _______ ____

— Az. A fekete angyal. De no nézzen 
rám olyan gyanakodva, mintha bolondnak 
gondolna. A fekete angyal jön hozzám min­
den esztendőben s ha behunyom szemem, 
hogy ne lássam, ha bedugom fülem, hogy 
ne halljam : mégis tudtomra adja, hogy az 
uram megcsal. A holta után csal meg az én 
megboldogult jó uram, Isten bűnömül ne 
rój ja, hogy rosszat kell róla mondanom.

Amilyen nagy darab asszony, úgy vonag- 
lott a zokogástól.

— Régen nem találkoztunk, kedves 
Tarnay. Maga nem is tudja, hogy az utolsó 
négy esztendőben négy fiamat vitte el egy­
másután a fekete angyal. Négy darab szép, 
nagy fiamat. Mikor az első kezdett véko­
nyodni, csak tördeltem a kezeimet, hogy 
mért nem vigyáztam rá jobban, olyan erős 
nagy fiú volt s egy kis hülés mennyire le-

CSAPD LAJOS ~í
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet). A

Magyar díszruhák, Polgári ruhák, 
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czlmádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.
Tisztelettel CSAPÓ LAIOS, mester
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azt kérdik, kicsoda, hanem kinek 
a fia, kinek a testvére, kinek a só­
gora, kinek a veje, kinek az apósa? 
A közigazgatás minden terén ural­
kodó planétás családok vannak. A 
lehető legszerencsésebben érvénye­
sítik családi befolyásukat valaineny- 
nyien, kiki a maga módja szerint, 
a" saját külön praktikájával s az 
önzés együttes boszorkánykonybá­
ján. Mindent maguknak formálnak, 
idomítanak, vagy akarnak, a vil­
lám világítástól a színpadi deszkákig. 
Kineveznek, választanak, elitéinek, 
szentesítenek, de úgy, mintha nem 
ők, hanem a közgyűlés végezné 
ezt. Ok sugalmazzák a közgyűlési 
határozatokat s később hivatkoz­
nak ezekre a határozatokra.

Mi következik ebből? Az, hogy 
a közönség uj és uj terheknek és 
egészségtelen haladásnak esik a 
forgatagába, ferde elveket alkot a 
közérdekről s legtöbbször téves né­
zeteket a személyes érdemről. Az 
igazi erő és tehetség pedig, vagy 
teljesen lemond a közszereplésről, 
vagy — ami talán még rosszabb — 
megadja magát a kényszerítő kö­
rülményeknek, megalkuszik a kéz- 
kezet-mos elveivel s beáll a plánó- 
tás famíliák érdekközösségébe rik­
kancsnak, maga is elfeledvén, hogy 
midőn a stréberség dobverőivel ját­
szik, tehetsége halotti zenéjében üti 
a végső hangokat.

Végre szóljunk még a közü­
gyekben élénk szerepet játszó bi­
zonyos klikkről, mely habár széle­
sebb mederben, szintén családi po­
litikát íiz. Ez a klikk olykor-olykor 
hadat tizen a nepotizmusnak, de 
csakhamar békét köt vele, egyszer 
támadja, másszor védi a közigaz­
gatási augurokat, majd üldözi, majd 
támogatja a kasztrendszert. Minden 
érdekszövetséget és családi túlsúlyt
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szívesen megdöntene, de csak azért, 
hogy ne maradjon más dinasztia a 
közügyekben, csak az övék és ben­
ne velők az ő udvarnépük regnál­
jon. Összeköttetéseik erősek s aki 
zászljóuk alá szegődött, az nem 
bánta meg — a legkisebbét is nagy- 
gyá fújták. Nem lángolnak másért, 
csak ami helyzetüket erősiti. Érde­
keik szerint számon tartják, kit 
védjenek, mit támadjanak. Iskola- 
mestert mutatnak, pedig volta képen 
trónkövetelők. Jól értik azt, hogy 
tegyék magukat nagy gyá s mérv­
adóvá, úgy, mintha nekik ebben 
részük nem volna és csak a közön­
ség akarata sikerülne.

A családi összeköttetés remek 
példánya ez a klikk, mely ügyesen 
tudja vezetni a képviselői testülete­
ket és szuggerálni a közvéleményt.

ítélje meg más, hasznosak-e 
vagy sem ?

A király jobban van. Ő felsége a 
király állapotáról szárnyra kelt hírek tartós 
javulásról beszélnek. Az éjszakákat nyugod- 
tabban tölti, álma sokkal jobb, a köhögés 
nem zavarja, étvágya olyan jó, mint nor­
mális időben. A hurutos bánta!mák szemmel 
láthatólag csökkennek. Az egész ország hálát 
ad a Gondviselésnek, hogy szeretett kirá­
lyunkat megóvja népeinek örömére és boldo- 
gitására.

„HETI SZEMLE“

Halottak napján.
Ez a nap kizárólag és egyesegycdiil a 

halottaké. A különben csendes, zajtalan nagy 
birdalmuk, a néma temetőkert benépesül az 
élők, az ittmaradottak tömegével. Elzarán­
dokolnak drága halottaik sírjához, hogy le­
rój jálc kegyeletük adóját. Elnéznek a hang­
talan hamvakhoz, elvisznek egy-egy virág­
szálat, mécsest gyújtanak az elhunytak lel­
kiüdvéért és könnyel áztatják a kopár rideg 
sirhantokat.

Oh a halottak boldogabbak az élőknél. 
Ők megférnek egymás között. Az egyonet- 
lenkedés, az irigység, a kajánság előttük is­
meretlen fogalmak. Nincs közöttük különb­
ség, nincs közöttük gazdag és szegény, jó­
módú és koldus, nagy ur és kisember nem 
nézi le egyik a másikat, nem kapzsink, ke- 
nyéririgyek, önzőek a temetőkert lakói; egy­
formák, egyenlőnk valamennyien.

A halottak végtelen birodalmában ha 
jár kel az ember, az élő lény, érzi, hogy 
milyen hatalmas az Isten ős minő parányi a 
földi halandó; megcsapja lelkünket, elmén­
ket, egész lényünket az elmúlás szele, az 
elmúlásé, mely clőbb-utóbb elcsendesit, el- 
némit, elhallgattat bennünket.

Szeretetteink sirhantja mellett ne csak 
emlékezzünk, hanem gondoljunk az elkövet­
kező időre. Képzeletünk no csupán a múltba 
szálljon vissza, hanem a jövőbe is csapong- 
jon, abba a jövőbe, melyben benne van a 
mi elmúlásunk ideje is, mely idő bennünket 
is csendes, hangtalan, porladozó lényekké 
tesz. Szálljunk magunkba és elmélkedjünk 
az életről, mely rövid, mint a gondolat, mely 
nem arra van teremtve, hogy egymással el­
lenségeskedjünk, egymást sanyargassuk, mel­
lőzzük ; nem arra szolgál, hogy egymás szá­
jából kivegyük a falat kenyeret, egymás bő­
rén élősködjiink, egymást leteperjük és le­
gyűrjük; hanem arra való, hogy tiszteljük, 
becsüljük, szeressük egymást.

Drága halottaink sírjánál tanuljuk meg 
Istent félni és felebarátainkat szeretni; ta­
nuljuk meg, hogy a boldogság nem áll az 
örökös tülekedésből, megállapodásnélküli ke­
nyéririgységből, hanem a megelégedettségből 
és könyörületes,ségből.

És ti, élő ólagyarok valamennyien a 
halottak e szent napján emlékezzetek meg 
nemzetünk halhatatlan halottairól; emlékez­
zetek az elhunyt, de örök szellemű nagy­
jai nk ró I, hőseinkről, félisteneinkről. Emlé­
kezzünk és elmélkedjünk hazánk megmen­
tő! ről, védelmezőiről, hatalmassá tevőiről. 
Hisz nagyjaink nagyjai immár hazai földben 
pihennek. Itthon nyugszik Kossuth Lajos,

vette a lábáról. Vittem melegre, óvtam szél­
től, hidegtől, erőlködtem vele, ha elfogta a 
köhögés és — uram bocsáss! — el se ájul­
tam, mikor utolsót köhögött. Hiszen megtet­
tem mindent, ami ogy anyától telik s ha az 
Isten mégis igy akarta, hát marad még hat 
fiam s az mind szép, mind erős, mind egész­
séges. Nem tudtam úgy siratni azt az egyet, 
aki elköltözött, hogy ne lássam azt a hatot, 
ne gyönyörködjem abban a hatban, aki meg­
maradt.

— S azóta még három halt meg ?
— Minden esztendőben egy. Olyan pi­

rosak, nagyok, erősek voltak, mégis eljött 
értük a fekete angyal pontosan. Egyszer csak 
valamelyik este vagy reggel megláttam a 
fin arczán, ugyanazt a tüzes rózsát, amelyik­
kel az elhalt fiút is eljegyezte magának a 
fekete angyal. A másodiknál még nem hit­
tem, a harmadiknál es a negyediknél már 
bizonyosan tudtam, hogy a rózsát a fekete 
angyal küldte előre s megjön nemsokára 
maga is, hogy elvigye a rózsát és a fiamat

is. Mindig ugyanaz a kálvária volt. Vittem 
a melegre, óvtam széltől-hidegtől, jártam az 
én tüzelő gyermekemmel profeszortól profe- 
szorhoz, köhögtem vele, mintha kölcsönad­
hatnám neki a tüdőmet s aztán valamelyik 
este vagy reggel mégis belépett a fekete an­
gyal s nekem megint kevesebb volt egy 
fiammal.

A nevető kedvem már régen elmúlt. 
Az utcza lármájában mintha elébem szállt 
volna a szükmollü, nyavalyás Korlát Farkas, 
aki olyannak látszott életében, mintha maga 
se tudna élni s aztán feleségül vette ezt a 
nagytestű, egészséges asszonyt és azalatt az 
arasznyi idő alatt, amig a földről a föld alá 
bújhatott, még hamarjában hót fiúval gár- 
dázta körül az özvegységre szánt asszonyát. 
Jaj az a mohóság, a betegek mohósága, 
mennyi veszendő lélekkel népesíti be a 
földet!

Korlát Farkasnéból dűlt a beszéd és a köny.
— Megcsalt az uram, megcsalt. Mikor 

itt hagyott szegény, azt súgta a fülembe,

hogy elmegy, de nem hágy egyedül. Itt 
hagyja nekem az ő hét kis katonáját, úgy 
fognak rám vigyázni, mint egy királynéra. 
Hapták ! — azt mondta szegény haldokolva 
s vigasztalni akart a tréfás beszédével — 
hapták ! a hét kis katona nőni fog, vigyázni 
fog, keresni fog az édes anyjára. Ne is saj­
náljam őt, no is sirassam, itt marad hét kis 
Korlát s az az egy, a legöregebb, a leggyön­
gébb nem is számit, ha el is bújik már a 
föld alá. S most megcsal. Nem igaz, hogy itt 
hagyta reám a hét kis katonát. Előbb ma­
gához szólított egyet s én jó uram, hiszen 
nem tudom tőle rossz néven venni, hogy 
megkívánta maga mellé legalább a legna­
gyobb fiát, — de elveszi mellőlem mindet, 
sorra valamennyit. A fekete angyalt ő küldi 
a gyerekeiért s most már több fiunk van 
nála, mint amennyi nálam maradt.

— Kedves jó Korlátúé, vágtam a zoko­
gásába, mert már megálltak nehányan az 
utcza bámószai közül, hogy a panaszos nagy 
asszonyt figyeljék.

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁH, DEÁK-TÉR

Őszi és téli idényre dúsan felszerelt 
raktár női szövetek, posztók, czibe- 
linek, scheviottok és barclietekben.
Nagy vászon- és kanavász-raktár.
FÉRFI ÉS NŐI FEHÉR NEMŰEK.
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hazai földben pihen már Rákóczi fejedel­
münk. Itthon vannak, itt porladoznak ham­
vaik, itthon élnek szellemeik.

Emlékezzünk 1 Elmélkedjünk! Tanítson 
bennünket csodás lényük, glóriás szellemük 
tiszta hazaszeretetre, rendíthetetlen bátorságra, 
hajthatatlan elszántságra. Vezéreljen és ve­
zessen bennünket óriási szellemük. Ne csak 
a halottak napján emlékezzünk reájok. Ott 
éljenek mindig, mindenkor lelkűnkben, szív­
verésünk, gondolatunk 6 érettük legyen, mert 
akkor bizonnyal, forró imádattal, rajongó 
áhítattal szeretni fogjuk édes hazánkat.

Dicső nagy hőseink csodás szellemének, 
hatalmas vitézeinek emlékezete hevítsen, lel­
kesítsen, buzdítson bennünket. Ha megállunk 
szellemeik előtt, sokat tanulhatunk tőlük. 
Szilárd jellemet, vasakaraterőt, gyönyörű ön­
zetlenséget, erős öntudatot, nagy önfeláldo­
zást, megdönthetien hitet és isteni félelmet.

Halottak szentnapján vessük le lelkűnkről 
viseltes, kopottos, elnyűtt gúnyánkat, törüljük 
le róla a salakot, szennyet, ami az élet for­
gatagában emberi gyarlóságból hozzá tapadt. 
Legyünk egész emberekké, éljünk szereiéi­
ben, éljünk gyöngédségben, éljünk becsület­
ben. Mert az idő rövid, egyhamar leperegnek 
napjaink anélkül, hogy tudnók miért éltünk, 
minek éltünk, mi czélja volt életünknek és 
a jóleső munka, a türelem, a jóság mind bol­
dogító érzéseket adnak. Az irigység, gyűlöl­
ködés, kapzsi vágyak soha, soha boldoggá 
nem tesznek. Pedig sorsunk mindhiába egy 
és ugyanaz. A halál egykép bánik el velünk 
kérlelhetetlenül, irgalmatlanul. A halál, e 
hatalmas kaszás, nem ösmer rangot, fokoza­
tot, egykép bánik el velünk, legyünk bár 
óriás paloták gazdag urai, vagy földhöz ra­
gadt szegény emberek. A halál kiengesztel 
bennünket, a halál kiegyenlíti az ellentéte­
ket közöttünk; az ő nagy birodalma a valódi 
demokráczia országa.

Azért éljünk megelégedetten, éljünk 
azzal, a mi nekünk megadatott, a vagyon, a 
pénz, a jólét még nem a teljes boldogság 
alapja. Sok szegény, gazdag- ember él e föl-

De Korlátné csak panaszolta tovább:
— Most már négy katonája van neki, 

s én éjszakánkéit felriadok, gyertyát gyújtok, 
úgy lesem titokban a gyermekeim arczán, 
ott van-e már valamelyiken a fekete angyal 
rózsája. Még pirosak, pufókak, egészségesek 
s ón el szeretném őket dugni, hogy magam 
sem találjak rájuk. Mit akar tőlem az a ke­
gyetlen ember? Mit vétettem neki ? Mi rosz- 
szat mondhattak rám a temetőben, vagy a 
másvilágon az én jó uramnak, hogy úgy 
megváltozott irányomban ? Hiszen én mindig 
hűséges felesége voltam, azóta sem romlottam 
meg s ami kis katonáinkra én vigyáztam, 
pedig a halálos ágyán úgy mondta, hogy ők 
fognak rám vigyázni, mint egy királynéra. 
Mért viteti el hát tőlem ? Mért akarja vala­
mennyit ? S ha azt viteti el, akit megkíván, 
mért nem akar énrám gondolni ? Jaj kedves 
Tarnay, érzem, hogy az uram megcsal. Van 
egy szerencsétlen asszonyismerősöm, akit el­
hagyott az ura, összeállóit egy másik asszony­
nyal s aztán az első asszonyától ellopatta a 
gyermekeit, mert azokat kívánta csak anyjukat

dön, aki szívesen cserélne megannyi gazdag 
szegénnyel. Az elmúlás gondolata még ne 
fájjon nekünk, ne keseregjünk rajta, hisz 
ebben valamennyiünknek része van, de önt­
sön belénk reményt, erőt és bizalmat ama 
tudat, hogy van föltámadás.

Gondoljunk a halálra, de vigasztaljon 
az a tudat, hogy feltámadunk!

Furcsa.
Furcsa biz’ az, hogy egy szab. kir. vá­

rosban, — ahol még a diszkertet is csator­
názzák, ahol a sétatér ily modern rendezé­
sével a lakosoknak nem éppen nélkülözhe­
tetlen kényelmet biztosítanak, ahol ily első­
rendű módon rendezik az oly passió-helyet, 
amely azelőtt sem volt élvezhetetlen — mon­
dom, furcsa, hogy ebben a szab. kir. város­
ban az utcza szemetjét is magával hordó 
víznek egy a város közepén levő utcza, vagy 
ami még több, egy iskola kertje legyen vég­
állomása. Furcsa, hogy ily csinos város kö­
zepén, iskola kertjében létesítsenek pöcze- 
gödröt akkor, mikor a közegészségügy oly 
kedvezőtlen, hogy az iskolák minden év­
ben be vannak zárva a fertőző betegségek 
járványos eltérjedettsége miatt.

A kérdéses pöczegödör az „Iskolaköz“ 
utczában van, az iskolától körülbelül 30 mé­
ternyire, a piacztól mintegy '200 méternyire.

Az iskola igazgatósága kérte a baj meg­
szüntetését. Meg is történt akkor a javítás, 
— még pedig ezudar módon. Addig az árok­
ban összegyűlt viz. több hét alatt beszivár­
gott a földbe. A javítás óta már ez is lehe­
tetlenné van téve, miután az árkot valami 
czement félével rakták ki. Ez bizonyosan 
azért történt, hogy a nyomorúság czifrább 
legyen. Amint ugyanis én magam is meg­
néztem, úgy találtam, hogy a kiépített árok­
nak nemhogy esése volna, de határozottan 
több czentiméternyi emelkedése vehető észre.

Régebb szerzett tapasztalat arra a meg­
győződésre juttatta az embert, hogy: „Le­
felé folyik a Tisza vize. . .“ így egész tér.

nem. Mért viszi el a fekete angyal csak a 
gyermekeimet ? Mért nem engem is ? Megcsal 
az uram, megcsal, megcsal.

S mikor már csoportosulás támadt 
körülöttünk s hirtelenebbül búcsúztam cl 
Korlát Fákasnótól, még akkor is az eszelősök 
gyötrődésével sírta utánam :

— Megcsal. Azt mondta, a gyerekeket 
nálam hagyja s most sorra viteti el tőlem. 
Már négy van nála. Nem tudom, nincs-e már 
az ötödiken a fekete angyal rózsája, mire 
hazaérek. S én nem tudom őket eldugni az 
elől a kegyetlen ember elől. Nem tudom, nem 
tudom . . .

... Ez a nevetséges és fájdalmas asz- 
szony, ez a banális és fenséges Niobe jut 
eszembe, mialatt kis leányom a groteszk an­
gol keringőt játszsza. A dallama vidám, a kí­
sérete mély harangszó. Mintha püspökök 
tánczol nának . . .

mészetesnek találtam, hogy — támaszkodva 
a fizika törvényeire is — a Széchenyi, Kos­
suth Lajos, Eötvös és Szirmai utczáról jövő 
viz sem megy a hegyre. E tényt kénytelen 
volt a tanítótestület két Ízben megtapasztalni. 
Két nagyobb esőzés alkalmával nemcsak a 
kiczifrázott árok telt meg, de a tanítóknak 
néhány négyzet-arasznyi kertjét is elöntötte. 
Meglehetős ideig maradt kívül a viz. Ha az 
enyém lett volna a kert, én okvetlenül hal- 
tenyésztésre adtam volna szabad időmet.

Ezek után a tanítótestület indítványára 
az iskolaszék kérelmezte a kijavított árok 
újabb javítását.

Eddig semmi visszhang, semmi ered­
mény.

Kérdem: ha most, félesztendős száraz­
ság után is van zöldhabos viz az árokban, 
mi lesz, ha beállnak az őszi esőzések ? Az 
nem volna baj, hogy a tanítók kertjét elönti 
a viz. Azok gazdag emberek. Részükről nem 
nélkülözhetetlen a kert termése. Kerti mun­
kájukat illetőleg pedig azt mondhatjuk, hogy 
az ilyen munka nemes szórakozás. Hogy az 
a mag is kárba vesz, amit a kertbe szórnak, 
hát az egész természetes dolog: minden szó­
rakozás pénzbe kerül. — Tehát a tanító urak 
egyszerűen no szórakozzanak a kertben!

Mindezek mellett gyöngéd ezélzásom 
oda irányul, hogy egészségügyi szempontból 
történt és történik mulasztás. Ahol pedig 
mulasztás van, ott mulasztónak, vagy mu­
lasztóknak is kell lenni. Ki az, vagy kik 
azok, azt nem tudom. Közmondás szerint: 
„Kinek nem inge, ne vegye magára." Azért 
azon szerény indítványommal végzek, hogy 
a mulasztókat bele kellene ültetni abba a 
zöldhabos pocsolyába, hadd kuruttyoljanak ott.

Hoffmann József.

Csak eg*y virág-szálat.
— Felhívás jó szivekhez. —

Virágokkal ékesedik nemsokára a te­
mető. Kegyoletes szivek viszik el kedveseik 
sírjára koszorúikat s odakint a temetőben 
megtisztult szép emlekek szállanak az elköl­
tözött felé, a kinek sírjában nyugalmat, az 
élőknek sajgó bánatukra enyhülést .térnek az 
Ég Urától.

A József Kir Herezeg Szanatórium 
Egyesület a halottak m való méla emlékezés 
e tiszta fenkölt hangulatából egy kis részt kér 
juttatni a halál jegyeseinek, a tüdőbetegek­
nek. A halott nevében, a kinek sírja koszo­
rúval ékeskedik majd, — csak egy virágszálat 
kér a halál pitvarában levők élete megmenté­
sére. Közel 80.000 ember hal meg évente 
hazánkban tüdővészben, ebben a borzalmas 
pusztító betegségben. Legalább a felének az 
életét megmentheti a társadalom részvéte. És 
maga az egyesület is ezreknek Ígéri vissza­
adni az életet, ha mindenki, a ki a napokban 
koszorút vesz, csak egy virágszállal kevesebbet 
köt koszorújába s ezt az egy virágszál árát az 
egyesületnek felküldi.

Morituri vos salutant.
A haldoklók szólítanak.
Legyen a sírok koszorúja egy virág­

szállal egyszerűbb ; égjen egy méccsel a si-

11 • a legújabb és igenA K1 eleffáns öltönyt, ka-
bátot, valamint vihar- 

köpenyt viselni óhajt, ne saj- UFÍ SZflbÓt SZätfflärOll,K3ZÍBCZy-U. 6.
nálja a fáradságot és látogassa meg a királyi kath. főgimnáziummal szemben,

POLLÁK HERMAN ahol az itt felsorolt ruhaneműéit
előnyös fizetési feltéte­
lekkel, mérsékelt árak 
mellett, gyorsan és ponto­

san készíttetnek.
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rokon kevesebb, és ennek árából ki fog gyűlni 
egy pislogó élet.

Esdve kér az egyesület minden jó szi­
vet, váltsa meg mindenki ezt a szent vámot 
nemzete dicsőségére, özvegyeknek, árváknak, 
ügyefogyottaknak könnyei fölszáritására.

Aki ezt megteszi, a kinek szivében az 
irgalom érzete fölfakad ; annak halottja tudni 
fog arról. Kegyeletünk szent, megtisztult, 
nemes tanúsítása lesz, a ki egy újonnan lé­
tesítendő szegénysorsu tüdőbetegeket gyógyító 
népszanatóriumának építési tőkéje gyarapítására 
halottak napja alkalmából adományát el­
juttatja.

Ezt kéri az egyesület bizó hittel és re­
ménységgel.

A gyűjtés november 2-án halottak nap­
ján a temetőben ; az adakozás nov. 1-én a 
templomban lesz.

A József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület.

Budapest, IX., Lónyay-utca 47.

HÍREK.

Szent Erzsébet jubileum. Többször 
említést tettünk már Árpádházi szent Erzsé­
bet hét évszázados jubileumáról, melyet a 
magyar nemzet-, élén apostoli királyával, mint 
fővédnökkel s az egész uralkodó családdal 
együttérezve kíván megünnepelni. Az ünnep 
három napra van tervezve és nov. 16-án 
veszi kezdetét. A püspök ur 0 Méltósága a 
szatmári egyházmegyét illetőleg az ünnep 
méltó megíilésére vonatkozólag a következő 
rendelkezéseket tette.

1. ) A városi plébániákon, úgymint Szat- 
már-Németiben, Nagykárolyban, Nagybányán, 
Ungvárit, Máramarosszigeten, Beregszászban, 
Munkácson, Nagyszőlősön, Felsőbányán és 
ezenkívül Mezőpetri községben, ahol szent 
Erzsébet a templom védőszentje, Kaplonyban 
a szent Ferenczrendiek templomában a no­
vember 19-ki ünnepet megelőzőleg triduum 
(három napi ájtatosság) tartassák. A többi 
helyeken a triduum tartását a lelkész urak 
buzgóságára bízom.

2. A triduum rendje a következő : Első 
nap reggel nagymise szentségkitétellel. Mise 
előtt bevezető szent beszéd, amikor is Ő 
Szentsége apostoli levele felolvasandó ma­
gyar fordításban. Délután Jézus szent nevé­
ről litánia szentségkitétellek

Második nap reggel nagy mise, délután 
litánia, mint az előző napon.

Harmadik nap reggel nagy mise, délután 
litánia mint az előző két napon. A litánia 
végeztével Te Deum.

2. Szent Erzsébet napján a székesegy­
házban és minden plébániai temlomban ün­
nepélyes szent mise végzendő. Ott, ahol tri­
duum esetleg nem tartatott, rövid bevezetés 
után olvastassák fel Pápa Ő Szentsége levele 
magyar fordításban. A székesegyházban ez 
mise után kiosztatik a teljes búcsúval egybe­
kötött pápai áldás.

A szentmisére a hatóságok meghívandók.
8. A búcsúk elnyerésére előirt templom­

látogatás Szatmár-Németiben a székesegyház­
ban és az irgalmas nénék zárda-templomában,

másutt mindenütt a plébánia templomban 
végezhető.

4. Mindezekről értesítsék s a bucsuke- 
gyelmek elnyerésének feltételeiről és módjáról 
oktassák ki híveiket a lelkész urak a novem­
ber 10-re eső vasárnapon.

November 19-én az ünnepélyes szent 
mise, amelyen a tanulóifjúságnak is részt 
kell vennie, avagy ha alkalmasabbnak látszik, 
délután iskolai ünnepély tartandó énekkel, 
szavalatokkal, esetleg szent Erzsébetről szóló 
dicsőítő beszéddel.

Püspöki tanácskozás. A múlt csü­
törtökön és pénteken püspöki konferenczia 
volt a he-czegprimás budavári palotájában, 
melyen a főpásztorok egy-kettő kivételével 
teljes számban megjelentek. Ott volt a püs­
pök ur O Méltósága is. A tanácskozásnak 
legfontosabb tárgyát a kongrua-iigy képezte, 
melyre vonatkozólag a múlt püspöki konfe- 
renczián kiküldött albizottság jelentését dk 
Várossy Gyula kalocsai érsek terjesztette elő. 
A püspöki kar a király felgyógyulása felett 
érzett örömének táviratban adott kifejezést. 
Számos kérvény, egyházi és iskolai ügy 
nyert elintézést. A püspök ur Ő Méltósága 
szombaton a délutáni vonattal érkezett visz- 
sza székhelyére.

Épül a Kálvária. A régi Kálvária­
templom helyére uj, igen díszes és körülbelül 
háromszor akkora nagyságú templomot épí­
tenek, mely mintegy 1500 ember befogadá­
sára lesz alkalmas. A régi alkotásból csak a 
front és a tornyok maradnak meg, a többi 
részt már le is bontották, sőt hozzáfogtak az 
alapozáshoz. A jövő esztendőben teljesen 
elkészül. A berendezéssel mintegy kétszáz­
ezer koronába fog kerülni. Az alaprajz ke­
resztalakot mutat, három hosszhajóra (egy fő, 
két mellékhajó) és egy kereszthajóra van 
osztva, a főhajó déli, a kereszthajó kelet és 
nyugoti szára poligonális apszisokban vég­
ződik. A templom külhosszmérete 29.55 mtr., 
szélessége 24.5 mtr., legmagasabb mérete 
11.5 mir. A gyóntatószékek oldalt a falban 
lesznek elhelyezve.

Kilépés a függetlenségi pártból.
Pilisy István dr., a krassói kerület országgyű­
lési képviselője kilépett a függetlenségi párt, 
ból. A kilépők száma napról-napra szaporodik 
sőt ha a kormány az önálló jegybank felállí­
tását 1910-re biztosítani tem tudja, mintegy 
180 képviselő, élükön Holló Lajossal ellen­
zékbe megy át.

Kinevezések a megyénél. Fnlussy 
Árpád dr. főispán Egli Mihályt, Nagybánya 
város főjegyzőjét tiszteletbeli vármegyei fő­
jegyzőnek, dr. Jármy Béla fehérgyarmati 
ügyvédet tiszteletbeli megyei tiszti főügyész­
nek nevezte ki.

Elhalt főnemes ivadék. Ifj. Teleky 
Domokos gróf, — id. Teleky Domokos gróf 
és neje Teleky Edine grófnő egyetlen fia e 
hó 14-én Gernyeszegen hosszas betegeskedós 
után elhalt.

Áthelyezés és kinevezés. A földmi- 
velésügyi miniszter Chabada Géza m. kir. fő­
erdész, erdőmérnököt Ungvárról Kolozsvárra 
áthelyezte, Gasimrik Pál m. kir. erdészt pe­
dig az ungvári m. kir. főerdőhivatalhoz erdő­
mérnökké kinevezte.

Adótárnoki kinevezés. A pénzügy­
miniszter Petke Gyula nagyszőllősi első osz­
tályú adóhivatali ellenőrt a kézdivásárhelyi 
adóhivatalhoz adóhivatali pónztárnoknak ne­
vezte ki.

Hymen. Csuka György m. kir. állam- 
vasúti ellenőr, szigetkamarai állomásfőnök 
szombaton esküdött örök hűséget Márama­
rosszigeten özv. Blegya Lászlónó úrnő leá­
nyának Kornéliának. — Modor Vidor hon- 
védhuszárhadnagy tegnap esküdött örök 
hűséget Nagykárolyban olgyai Gaál Kálmán 
gazdatiszt leányának, Berta kisasszonynak. 
— Beck Jenő szobránczi kir. járási állatorvos 
jegyet váltott Linner Erzsiké szobránczi ál­
lami iskolai tanítónővel. — Vladikai János 
bankhivatalnok Budapestről jegyet váltott 
városunkban Juhász Katicza kisasszonynyal.

A belényesi mandátum. Lukácsiu 
László belényesi mandátuma ellen panaszt 
adott be a kisebbségben maradt párt válasz­
tóközönsége A IV. bíráló bizottság november 
6-án tartandó ülésében fog a panasz ügyében 
határozni.

Tanítónői kinevezés. A vallás és 
közoktatási miniszter Szlafkovszky Viola ok­
leveles tanítónőt a helybeli állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónőnek nevezte ki.

Bizottsági tagok választása. Várme­
gyénkben a bizottsági tagok választása no­
vember 4., 5 és 6-án lesz megejtve. A vá­
lasztási elnököket az egyes kerületekbe a 
múlt csütörtökön tartott rendkívüli vármegyei 
közgyűlés jelölte ki.

Halottak emléke. Mindenszentek nap­
ján a székesegyházban este 6 órakor a ha­
lottak emlékezetére istentisztelet lesz, mely 
alkalommal Pásztor Ferencz segédlelkész fog 
szent beszédet intézni a hívekhez, másnap 
este a temetőben kivilágítás és a szokásos 
istentisztelet, mely alkalommal Boschetti An­
dor segédlelkész prédikál.

A város virilisei. A jövő évre a vá­
ros törvényhatósági bizottságába több uj tag 
jött be, igy természetesen a régiek közül en­
nek a számnak megfelő quantum kimaradt. 
Az uj bizottsági tagok dr. Boromisza Tibor 
pii'pök, dr. Vajay Imre orvos, Szabó István 
pápai praelátus, püspöki iroda igazgató, dr. 
Kelemen Samu ügyvéd, orsz. képviselő, dr. 
Antal László ügyvéd, dr. Antal Sándor tiszti 
főügyész, dr. Fekete Dezső, dr. Legyei Ala­
jos ügyvéd, dr. Wallon Gyula orvos, dr. 
Haraszthy Béla ügyvéd, dr. Weisz Sándor 
orvos. Kimaradtak Antal Kristóf, Litteczky 
Endre, dr. Török János, Bossin József, Un­
ger Ulinann Sándor, Fogarassy Sándor, Ko­
vács Ábrahám, Beer Mór, Bölönyi László, 
Reiter Mór és Halmi János. Az uj névjegy­
zék a következő: Dr. Keresztszeghy Lajos, 
dr. Vajay Imre, Schvartz Albert, Klein Vil­
mos, dr. Antal Sándor, dr. Fekete Dezső, dr. 
Antal László, dr. Nagy Barna, Rosenfeld 
Miksa, Korányi János, Márkus Márton, dr. 
Lengyel Alajos, dr. Lengyel Márton, dr Pa- 
polczy Gyula, dr. Boromisza Tibor, Fried 
Emil, Freund Ezekiel, dr" Frieder Adolf, dr. 
Török István, Schefteli Sámuel, Heinrich 
Viktor, Kovács Leó, dr. Farkas Antal, dr. 
Kelemen Samu, dr. Lehóczky János, Lengyel 
Károly, Szabó István, Rótbart József, Reiter

ALMI,Ml TETEL ÁRBAN!
vet ruhácskát a fenti nagyságban, 
n. é. vevőközönség rendelkezésére
kalapokcapichonok-, harisnyák-

»O krajczarért árusítok el egy nagyobb mennyiségű (vagy 201
l-dő^l évesigTmU5o°heí éS flane11 SyermeK ruhácskát
krajczarért már sző- * ~

azonkívül nagy választék áll a 
egész finom gyermek ruhák, 

és alsó-ruházatokból.
VAJDA I és TARSA
SZATMÁR, DEÁK-TÉR 10. SZ
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Béla, Wallon Lajos, Jákó Sándor, Öszterrei- 
cher Tóbiás, Roóz Gyula, Roóz Samu, Jan- 
kovits János, dr. Muby Zsigmond, dr. Weisz 
Sándor, dr. Haraszthy Béla, dr. Wallon Gyula. 
— Póttagok : Bossin József, Beer Mór, Fo- 
rassy Sándor, Gindl Antal, Rohrlieh Sámuel 
és Keresztes Endre. — A lemagasabb cen­
zus 2490 kor., a legkisebb 757 kor.

Könyelőválasztás. A városi tanács a 
központi vámhivatalnál újonnan rendszeresí­
tett könyvelői állásra Kiss Imre helybeli 
születésű, alibunári m. kir. pénzügyőri szem- 
lészt választotta meg.

Gyászhir. Id. Pajor Tamás, nyug. ura­
dalmi gazdatiszt, Ungmegyének egykori 
várnagya életének 68-ik, boldog házasságának 
27-ik évében Ungváron elhalt. — Kuhajda 
József bányaigazgatósági kezelési vezető, 
Nagybánya város képviselőtestületének tagja 
64 éves korában tüdőszélhüdés következtében 
hirtelen elhunyt. — Petuker Pál szinfalusi 
róm. kath. kántortanitó e hó 22-én hosszas 
betegség után a budapesti Baross-ul czai klini­
kán elhalt.

Áthelyezett tanító. A vallás és köz­
oktatási miniszter Marosán János patóházi 
állami elemi iskolai tanítót a szatmári állami 
elemi népiskolához helyezte át.

Gyűjtés szanatóriumi kápolnára. A 
püspök ur O Méltósága elrendelte, hogy az 
egyházmegye területén Mindenszentek napját 
követő vasárnapon minden plébánia templom­
ban gyűjtést rendezzenek a József kir. her- 
czeg szanatóriumban létesítendő kápolnára. 
Mindenszentek napján a hívek figyelmét eleve 
fel kell hívni és buzdítani őket, hogy a ne­
mes czélra irgalmas szivük adományát ajánlják 
fel. A kápolnára okvetlen szükség van, mert 
a gyógyintézet 20 kilométernyire fekszik 
Gyula városától, ezen felül a tanyarendszer 
szerint gazdálkodó alföldi nép ezreinek is lelki 
javára szolgálna. Az adományok az illetékes 
esperest hivatalok utján terjesztendők be az 
egyházmegyei hatósághoz.

Postaügynöki megbízatás. Az avas - 
ujfalusi postaügynökség vezetésével a nagy­
váradi postaigazgatóság özv. Rednik Mihály- 
nét bízta meg.

Tiszti szemle. Úgy a közös, mint a 
honvédgyalogezredhez tartozó tartalékos tisz­
tek szemléje hétfőn november 4-én lesz az 
illető laktanyákban. A főszemlén a hadkie­
gészítő parancsnokok lesznek jelen.

Tanitóválasztás. Winkler Antal okle­
veles tanító, ki tanulmányait a helybeli kir. 
kath. tanitóképzőintézetben végezte, Nagy- 
szokondra másodtanitónak választatott meg. 
A választást a püspök ur 0 Méltósága meg­
erősítette.

A katholikus sajtóegyesület a Pé­
csett tartott VII. országos katholikus nagy 
gyűlés határozatából f. óv nov. 4-én, hétfőn 
alakul meg. Elnöke lesz : Herezeg Esterházy 
Miklós. Társelnök: Dr. Prohászka Ottokár 
püspök. Az egyesület czélja: a magyar ka­
tholikus napi és időszaki sajtót és a jóirá- 
nyu irodalmat támogatni, terjeszteni, föllen- 
diteni, versenyképessé tenni. Az egyesület 
egy nagy sajtóalap létesítésére törekszik a 
központi katholikus napisajtó számára. — Az 
egyesület tagja lehet minden kath. férfi vagy 
nő. A rendes tag félévenként legalább 1 ko-
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róna (vagyis egész évre 2 korona) tagdijat 
fizet. A jótevő tagok sorába tartozik, aki 
évenként legalább 10 koronával járul az 
egyesület czéljaihoz. Alapitó tagként szere­
pel az, aki egyszerre (vagy részletekben két 
éven belül) legalább 200 koronát áldoz az 
egyesület javára. Disztag ezime illeti meg 
mindazokat akik legalább 1000 korona ösz- 
szeget adományoznak az egyesület részére.
— A kereszténytelen, hit- és erkölcsrontó 
sajtó a mi pénzünkön lett nagy és hatalmas.
— Németországban (hol a katholikusok szá­
ma 18 millió) 110 kath. napilap jelenik meg 
összesen körülbelül 700.000 példányban. Ausz­
triában (hol a katholikusok száma 20 mil­
lió) már csak 23 kath. napilap jelenik meg 
körülbelül 100.000 példányban. Magyaror­
szágban végre (hol a katholikusok száma 10 
millió) csak 6 katholikus napilap jelenik meg 
körülbelül 35.000 példányban. A kath. sajtó 
pártolása tehát e három országban úgy 
aránylanak egymáshoz, mint 35 : 3 : 1. Ezen 
segíteni kell!

írnokkinevezés. Az igazságügymi­
niszter Lettinger Jenő szatmárnémeti kir. 
törvényszéki dijnokot a szatmárnémeti kir. 
törvényszékhez Írnoknak nevezte ki.

Miniszteri köszönet. Ő felsége a ki­
rály megkoronáztatásának 40-ik évfordulója 
alkalmából a honvédelmi miniszter országos 
gyűjtésből altiszti jubileumi alapot létesített. 
Ezen alaphoz a gyűjtésért a miniszter dr. 
Vajay Károly polgármesternek, valamint az 
adakozóknak köszönetét fejezte ki.

Műkedvelői előadás. A jótékony nő­
egylet, városunknak ez a valóban agilis és 
fáradhatatlan tevékenységű egyesülete — mint 
már említettük is lapunkban — november 
9-én este a színházban műkedvelő előadást 
rendez. A próbák lázas buzgalommal foly­
nak naponkint a színházban, — műkedve­
lőink minden tehetségüket és igyekezetüket 
latba vetik, hogy a közönségnek minden te­
kintetben kellemes estét szerezzenek s már 
az előjelekből is látható, hogy a november 
9-ild előadás a nőegyletnek általában mindig 
igen szép sikerű műkedvelő előadásai között 
is a legjobbak közzé fog tartozni — s min­
denkinek melegen ajánlhatjuk, hogy az elő­
adást megnézze. Különben maga az elő­
adandó színdarab is érdemes az érdeklődésre. 
Labiehenak és Delacournak, két ötletes fran- 
czia Írónak mulatságos — és amellett telje­
sem diszkrét — 5 felvonásos bohózata „A 
persely“ fog ugyanis színre kerülni a követ­
kező szereposztásban :
Chambourcy tőkepénzes Nagy Vince 
Colladan gazdag bérlő dr. Kőrössy János. 
Cordenbois gyógyszerész Csomay Győző 
Renaudier Felix fiatal

jegyző — — — Kiss Endre
Baucantin adószedő — dr. Török Árpád 
Cocarel házasságközvetitő dr. Nagy Géza 
Bechut rendőrtisztviselő Fábián Lajos 
Leonida Chambourcy

testvére — — — Jéger Rózsika 
Blanche, Chambourcy

leánya — — — Maróthy Annuska
Sylvain, Colladan fia — Südy Tibor 
Benjamin pincér — — Szőllősy Ákos 
Tricoche fűszeres — — * * *

___ ___ „HETI SZEMLE“

Chalamelné gyümölcs-
árusnő - — — Varjú Ibolyka 

Joseph inas — — — Mándy Zoltán 
Második pincérfíu — Szegedy György 
Harmadik pincérfiu — Hermann Elluska 
Rendőr — — — — Török Tibor.
Az első felvonás Franciaország egy vidéki 
városkájában, La Fertéssous-Jonarre-ban, a 

többi négy pedig Párisban történik.
Előadás után a társaskörben társas­

összejövetel és táncz lesz. Jegyek előre vált­
hatók Lővy Miksa könyvkereskedésében. Az 
előadás tiszta jövedelmét a nőegyesület árvái 
javára fordítják.

Alakuló gyűlés. A szatmári ref. ta- 
nitónőképző-intézet fentartó testületé meg­
alakult. Elnökké egyhangúlag Mezőssy Béla 
országgyűlési képviselőt választották meg, 
akit erről táviratilag értesítettek és üvözöltek. 
Az igazgatótanács pedig a következőleg ala­
kult meg : Elnök: Biki Károly. Tagjai: A 
szatmári egyházmegye részéről Luby Géza, 
a nagybányai egyházmegye részéről Csaba 
Adorján, a nagykárolyi egyházmegye részéről 
Domahidy Elemér és a máramaros-ugocsai 
egyházra, részéről György Endre. A Lorántffy 
Zsuzsánna egylet részéről Domahidy István, 
a szatmári egyháztanácsból hivatalból Rácz 
István lelkész, Uray Géza, választva Vajay 
Károly, a németi egyháztanácsból hivatalból 
Pótor Dániel és Asztalos Sándor, választva 
Balogh József, továbbá Demjénné Molnár 
Ilona, min tigazgató, Mudricsné Nagy Teréz, 
Poszvók Irén és Benedek Erzsébet mint ta­
nárnők.

Ösztöndíj adományozás. Falussy Ár­
pád dr. főispán a szatmárvármegyei nőipar- 
egyleti két ösztöndíjat, melyek egyenkint 
240 koronát tesznek ki, Komoróczy Sarolta és 
Winkler Katalin nagykárolyi állami polgári 
leányiskolái növendékeknek adományozta, 
mint akik a pályázók közt legérdemesebbek 
voltak.

Nőegyleti közsgyülós. A nagykárolyi 
nőegylet 1907. évi november 3-án d. u. fél 3 
órakor Nagykárolyban a polgármester hiva­
talos helyiségében közgyűlést tart. Az ülés 
tárgysorozata : a) Titkári jelentés, b) Pénztári 
jelentés és felmentvény megadása, c) A gróf 
Károlyi Istvánná Öméltósága 25 éves elnöki 
jubileuma alkalmából készített album átadá­
sára küldöttség megválasztása, d) Esetleges 
indítványok. A közgyűlés után a megválasz­
tott küldöttség átadja gróf Károlyi Istvánná 
Öméltóságának a jubileumi albumot.

Nőegylet kiadása szeptember hóban : 
Árvaházra 163 K 38 f, szegények havi se­
gélye 170 K, rögtöni segélyek 17 K. Ösz- 
szesen 350 K 38 f.

Egyszerűsítés. A magyarországi ev. 
ref. vallásfelekezet kebelében legutóbb hozott 
s most szentesített zsinati törvény szerint az 
ev. ref. jelző ezentúl rövidebben csak „ref.“ 
jelzéssel írandó. Az „ev.“ elmarad. Az egy­
szerűsített jelző használatára az egyházkerület 
superintendensei már utasították úgy az egy­
házi mint a ref. felekezeti hatóságokat.

A gyermekek védelme. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter a nagyszőllősi 
állami gyermekmenedékhelyet „állami gyer­
mekvédelmi fiunevelőintézet Nagyszőllősön"

Mindennemű üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

(Iregiiis <‘s (’llraIiái*y
üzletében Szatmár-Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)
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címmel internátussá alakította át, mely de- 
czember l-étől kedve az eddigi környezetük­
ben erkölcsi romlásnak kitett vagy az elziil- 
lésnek indult gyermekek befogadására alkal­
mas és az állami gyermekvédelem kisegítő 
intézményeként fog működni.

Nagy a szárazság. Nem csak nálunk 
de országszerte panaszkodnak a gazdák a 
nagy szárazság ellen : a föld mindenütt ke­
mény, száraz s az őszi munkálatokhoz sok 
helyen hozzá sem fogtak s ez nagy aggoda­
lommal tölti el a gazdákat, mert most már 
majdnem bizonyos, hogy ez a szárazság ked­
vezőtlen hatással lesz a jövő évi termésre. 
A" korai vetések mindenütt pusztulóban, 
sőt sok helyen a nagy szárazság miatt 
ki sem kelt. Ha még sokáig leszünk kényte­
lenek az esőt nélkülözni, beáll a két év előtti 
állapotaimkor ilyen időjárás mellett gazdáink 
csaknem tönkre mentek.

Borzalmas szerencsétlenség. Borzal­
mas szerencsétlenség történt vasárnap a kap- 
nikbányai Róta-Anna aranybánya zúzájában. 
A zuzót hajtó nagy kerék szija elkapta Bir- 
tás János 13 éves fiút s a szó szoros értel­
mében darabokra tépte. Birtás szörnyet halt. 
A szerencsétlenség helyszínére kiszállott 
Szentpétery Ferencz vizsgálóbíró is s a meg­
ejtett vizsgálat kiderítette, hogy a szeren­
csétlenséget Birtás godatlansága okozta s 
azért a bányamű vezetőségét a legcsekélyebb 
felelősség sem terheli.

Országos vásárok a köv. napokon 
lesznek vármegyénkben november hóban: 
1-én Sárosmagyarberkesz, Csenge r ; 4-én 
Nagykároly; 5., 6., 7-én Aranyosmegyes; 
6-án Nagysomkut; 7-én Erdőd ; 12-én Krassó, 
Krasznabéltek ; 15-én Erdőszáda; 18-án Má­
tészalka ; 18., 19., 20-án Nagybánya; 19., 
20-án Szatmár-Néineti; 21-én Királydaróc; 
22-én Csenger.

Állatdijazás. A szatmárvármegyei gaz­
dasági egyesület Erdőd nagyközségben a no­
vember 7-iki országos vásáron állatdijazást 
fog tartani. A földmivelésiigyi minister dija­
ival a saját nevelésű magyar fajú 2 éves 
üszők és borjas tehenek fognak dijaztatni. A dí­
jazásban résztvenni óhajtók a felhajtani szán­
dékolt állatok számát Erdőd község elöljá­
róságánál f. évi november hó 6-ig szóval, 
vagy Írásban jelentsék be.

Czipészek és szabók figyelmébe. A
magyar királyi technológiai iparmuzeum a 
székesfővárosban a czipész és szabóiparból 
mestertanfolyamot fog rendezni. Ezen tanfo­
lyamon intelligens, előadóképességgel, szak-, 
májukban kitűnő jártassággal biró és vándor 
vagy más rendszerű szaktanfolyamot végzett, 
tehát már megfelelően előképzett fiatalabb 
iparosmesterek, és kivételesen 24. évnél idő­
sebb segédek vehetnek részi és pedig ezt 
megkönnyítendő, megfelelő napidijjal és uta­
zási költséggel ellátva. A czipészipari tanfo­
lyam folyó évi november hó 4-től deczcmber 

1 , §3 a szabóipari pedig 1908. évi január 
ho 6-atól február hó 25-ig tartana.

Uj cselédkönyvek. A gazgasági (külső) 
cseledek részére f. évi november hó 1-től 
kezdődőleg a gazda és a gazdasági cseléd 
közötti jogviszony szabályozásáról szóló tör­
vény értelmében uj szolgálati cselédkönyvek 
adatnak ki. Nevezettek annak megszerzése 
vegett a kapitányi hivatal bejelentési osztá­
lyában jelentkezzenek.

Felsült farkasok. Dalekorej Fedor 
katlanfalusi lakos a múlt nap szomszédjával 
szénáért ment kora hajnalban a „Veliki 
Verch-re“. Mig a szekeret megrakták, ökreit 
szabadon bocsátotta s ezek csendesen lege­
lésztek a közeli erdőszélen. Alig egy negyed­
óra múlva azonban az egyik ökör rémesen 
bőgve rohan I falekorejék felé s ezek meg­

rettenve látják, hogy a másik ökröt 4 
farkas fogta körül s fogaikat csattogtatva 
törnek az ökörre. Társával villára kapva si­
került a farkasokat elriasztani s igy az ökör 
szerencsére megmenekült a biztos haláltól. A 
farkasok mintegy 200 m.-nyi távolban lete­
lepedve sóvár szemekkel pislogtak a ki sza­
lasztott zsákmányra s megmentőire, majd vad 
üvöltésben tűntek cl az erdő sűrűjében.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Képes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és Játszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak 80 krajczár.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást, 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

A kávé olcsóbb lett. Arról legjobban 
meggyőződhetünk Szatmár piaczán a Pannónia 
mellett. Néhma kávé- kereskedőnél. 3 kilós 
postai cs. kút)a kávé 3 frt. 65 kr. bérmentve 
utánvéttel küld NÉHMA LAJOS JÓZSEF 
kávé behozatala tea, rum, és czukorka áruház 
Szatmáron, Deák-tér.

FÁBIÁN GYÖRGYNÍ
mű- és élővirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi - utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és diszitményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Görbe-köz 3. 
számú házas­
telek, a Deák-tér 
közelében, 6 év óta 
fennálló, jól beveze­

tett virágkertészettel, 2 üveg­
házzal együtt. — Növényele, da­

rabonként is kaphatók.

IRODALOM.
Megjelent Szent Erzsébet karácso­

nya. Misztérium 3 képben ünnépi előadásul 
leánygyermekek számára. Ára 50 fillér (levél­
bélyegben is küldhető). Szerzője Tóth József 
képz. tanár (Szatmár, Teleky-utcza 15.) kinél 
még a következő müvek kaphatók : Gyermek- 
barát. Alkalmi színmüvek, tréfás, dalos gyer­
mekjátékok. 292 oldal. Ára 4 korona. Rend­
kívüli dicsérettel fogadott s nélkülözhetetlen 
könyv kezdve az óvodáktól egészen a nővédő 
egyesületekig, ahol csak ünnepségek alkal­
mából színdarabokat adnak elő. Legkissebb 
káté. II. kiadás. Ára 10 fillér. Módszeres köny­
vecske a hittan és biblia azon anyagáról, 
mely az elemi iskola I. (és II.) osztályában 
tanittatik. Róm. kath. szertartástan a pol­
gári iskolák számára. III. kiadás. Ára 50 
fillér. A kath. egyház történelme különös te­
kintettel Magyarországra. Polgári iskolák 
számára. Ara 80 fillér. Kilenc keddi ájtatos- 
ság pád. sz. Antal tiszteletére. Ára 10 fillér.

Szerkesztői üzenet.
Balatoni előfizető. Olyan nem létezik. 

Önállóak vannak.
Egy érdektelen fél. Úgy látszik, na­

gyon is érdekelve van. De kérjük szeretettel,

ilyen fogalmazása közlemény lapban nem 
jelenhetik meg. Tízszer is elővettük, inig ki 
tudtuk hámozni, mit akar tulajdonképen. Le­
gyen szives előbb megtanulni helyesen fo­
galmazni, aztán szívesen állunk rendelkezé­
sére Egy állami iskolai tanítónak erre feltét­
lenül szüksége van.

TALISMAN

TÖRLEY

„Píimlny-sajló“ (Püspöki nyomda) Ssatmir.

Árverési hirdetmény.
Kökényeseién (Ugocsa in.) a róm, 

kath. lelkész erdejében álló 92 darab 
tölgyfa 104.342 köbméter haszon 
és 495 iirmóter tűzifa, f. évi no­
vember hó 3-án vasárnap délu­
tán 4 órakor, a róm. kath. plébánián, 
nyilvános árverés utján el fog adatni.

Kikiáltási ár 6120 korona. Ár­
verezni szándékozók zárt ajánlatu­
kat f. évi november 3-ika déli 12 
óráig, 612 korona bánatpénzzel a 
kökényesdi rk. plébánián nyújtsák 
be, később érkezett ajánlatok nem 
fogadtatnak el. A szóbeli árverezé­
sen 612 korona bánatpénz szintén 
leteendő. A fent kitüntetettfameny- 
nviség a kikiáltási áron alul nem 
fog eladatni. — Az árverés a szat­
mári egyházmegyei hatóság jóvá­
hagyásával válik jogér vényessé, 
melynek jogában lesz az árverezők 
bármelyikének ajánlatát elfogadni, 
tekintet nélkül az ígért ár nagysá­
gára.

A fa értékének fele a kiterme­
lés kezdetén, másik fele a szállítás 
kezdetén fizetendő a kökényesdi 
rk. lelkészi hivatalnál.

Kökényesd, 1907. okt. 28.

348.
Köncs László

rk. lelkész.

6s szájvíz.

Értesítés.
Fogorvosi műtermemet
és lakásomat m. évi november hó 1.- 
én özv. Vajtóné úrnő Rákóczy-ut- 
czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kaucsuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpad nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj­
dalom nékül. Rendelek d. e. 8-tól, d.u. 5-lg

Albisl BAKCSY DOMOKOS,
193. orvos-fogorvos. /-ÁjJmm- .. mumm
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Értesítés.
Tisztelettel értesítem e város és 

vidéke mélyen tisztelt közönségét, 
hogy SzatHüsroBi, Deák-tér 6.
sz. házban, saját vezetésem alatt

elektrotechnikai
és villanyszerelő üzletet
nyitottam. — Raktáron tartok izzó­
lámpákat, ivlámpákat s minden 
e szakban szükséges czikkeket.

Több fővárosi czégnek bizomá­
nyosa lóvén, minden nagyobbsza- 
básu dolgot, u. m. motorokat és 
villamviláyfiiáfci berendezése­
ket a legjutányosabban szállíthatok.

Továbbá elvállalok villany- 
csengők bevezetését is igen jutá­
nyos árak mellett.

Kívánatra vidékre is leutazom. 
A n. é. közönség szives pártfo­

gását kérve maradtam
mely tisztelettel

Shwartcz Lajos.

Egy 13—14 éves fiút, kinek 

egy-két középiskolája van, 

tanulóul felvesz a Pázmány-

sajtó könyvnyomda Szatmár

TIRGRAM - POR
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat 
gyorsan és alaposan kipusztitja; üvegben—30.

—60. 1.— és 2.-- koronáért kapható

TI R GRAM TINKTURA
csakis Poloskák ellen üvegekben —40. —80. 1.20.
2.60, és 5.— koronáért kapható minden jobb drogéri­
ában, fűszer- és festék kereskedésben, ahol Tirg- 
ram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a
„Tilt b RAJI névre. Gyár: BUDAPEST,

IV. kér., Károly-utcza 1.
Kapható Szatmáron: Roóz Mihály, Mertz István, Kaufmann Dávid, Roóz Szi- 

lárdné, Beer Mór, Kaufmann Ignácz, Molnár Mihály urak üzleteiben.
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SZABÓ SÁNDOR
szobrász, aranyozó és oltárkészitő 

SZATMÁR, Bátliory-utcza IS.

Elvállalok uj oltárok, szószékek, 
szentsirok, szent szobrok készítését 
kőből, fából vagy imitátióból.
Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek.

Uj oltárképeket hírneves festő­
művészek közreműködésével állítom 
elő. Műtermemben kész templom- és 
szoba-díszek vannak raktáron.

Továbbá e helyen is felhívom a 
Főtisztelendő urak szives figyelmét a 
műtermemben készletben levő stáczió- 
dombormű képek megtekintésére. 

Költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgálok.
Az ügy könnyebb elintézése czóljából saját 

költségemen utazom bárhova.
Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik

Kiváló tisztelettel Szabó Sándor.

/A S, ,-ü

-«síp
Szemüveg’ éa óra Javítások jutányos 

árban készíttetnek. 251

Szemüvegek, Zvickerek, látszerészeti czikkek
úgyszintén arany, ezüst, nickel zsebórák, valamint mindenféle inga, ébresztő és fali órák kaphatók

flFTQyTIÍTTIH’P TjÍMAQ órásnál Szatmár ríilOAlnüMK JA1NUÖ Deák-tér 26. sz.
Plébánia-palota.

KÜHNE E.!azánk legrégebb 
GAZDASÁGI GÉPGYÁRÁBAN

MOSÓMBAN.
Legjobb anyagból és elismert gondos kivitelben kaphatók:
Sack-rendszerü aczél-ekék, egy és két vasú ekék, 
különféle szerkezetben. Hengerek, szántóföld- és rét­
boronák dús választékban. Hírneves tolókerekes rendszerűI Mosoni Drill sorvetőgépek I

^ Mindennemű cséplőgépek, kézi és járgányhajtásra. G-a- 
bonatisztitó- és szeleid-rosták, konkoly választók, 
szecskavágó-, répavágó- és darálógépek kitűnő szer­
kezetben és különféle nagyságban. Illorzsolók kézi és crő- 
műliajtásra. Hollingsworth íógereblyék. Amerikai ió- és kézi- 

Franczia ekék, kapálógépek szőlőműveléshez. Szőlő- 
.. zuzók, prések és permetezők. ..

BÍRÓ bajosBizományi raktár:
SZATMÁR, PIACZTÉR, BÁRÓ VÉCSEY-HÁZ.

urnái

mű- és kereskedelmi 
kertészete

Szatmár, Dinnyéskert 6.
Ajánlja az őszi idényre dús készletét 

iEmák, virágzó és levéldisznö vényben.

Park és kertrendezés elvállaltatik.
élővirágüzlete: DEÁKTÉR 2. szám.

Elsőrangú élővirág kötészet,
idén idényben a legszebb élővirág-dlszmunkák, 
zoruk, csokrok, stb. jutányos árban készíttetnek.

Halottak napjára disz-virágkoszontk 
na<j!/ választékban. Élővirág koszorúkra 
megrendelések már most elfogadtatnak.

Siirgönyczim : BERTHA KERTÉSZ SZATMÁR.
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PŰS”’ Az alábbi elsőrangú ezégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. "HÓI

I

Gánlos Fereiicz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

ft

HH

I kohAn janos shr;:rr«r $
^ a Központi vámházzal szemben. ^

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy (§»

I köszörűs miiűelyemelt
1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány ^ 
lépéssel beljebb, a püspöki r. k. flu elemi iskola kerthelyiségébe 

1] helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és 
^ asztali kések

SZATMÁRI BAZAR.
BLATNITZKY ISTVÁN

Kazinczy-utcza 10. szám, a kir. kath. főgimn. mellett.
Figyelmeztetés I

Szatmár és vidéke nagyrabeesült vevőközönségének felhívom 
b. figyelmét a napokban érkezett rendkívül csinos és tartós, 
modern stilu majolika- és porczellán-kályháimra, melyek­
kel a legkényesebb igényeket is kielégíthetem. Úgyszintén nagy 
raktárt tartok egyszerűbb ős igen csinos cserépkályhákból, me­

lyeknek összeállítását szakképzett munkásokkal eszközlöm.
Jó minőségéért a legmesszebbmenő szavatosság. 

Szolid szabott árak!

*

*
/v in. i. Közönség szives pártfogását merve, <7

^ tisztelettel KOMÁN JÁNOS.

érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. 

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
A m. t. közönség szives pártfogását kérve,

tisztelettel KOMÁN JÁNOS.

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
Uj kocsikat raktáron tart, öcskí&kat becserél, 
lapozásért és posztóért jótállást vállal.

Kirdetéseü felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

barátja, az rendelni fog

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

Ízlése szerint czipőt

VALEK JANOS eztpesz 
mesternél

Száltnáron, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)
a püspöki palotával szemben.

J\ ki igazán finom, kényel- 
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák is készülnek.

faja János
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-fóle ház 

aki dúsan felszerelt czipö-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

Uj villamos felszerelési vállalat.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy iiüveg óa porczellán üzletemet egy külön

villamos felszerelési osztálylyal
Eze"''á,laM°m vezetésére sikerült kiváló szakembereket alkalmazni, miáltal

v^mTníaijessz villamos világítási felszerelést, vil­
lamos házi csengők s telephonok h.eve*á™.ét ^muyen, ® javítást munkálatokat
Ä ÄÄ-"1 8 “Z C,6irt t“ZbÍZl0"rt*i ^intézkedések betartásával, a legjuA

figyelmét4/raktáromban dús választékban levő VtUdlTlOS CStTlciVofoVd. mehnkct eló- 
tetésem révén, meglepő olcsó árakban árusítok. nyos összeköt-

Kivánatra terv- és költségvetésekkel díjmentesen szolgálok.

Egy tanuló felvétetik. Kiváló5 tisztelettel: Oesztreicher Tóbiás.


